

PARO YA TODO? UNA ESTADÍSTICA DE ENFERMOS MENTALES SIN ALZAR LA PLUMA LA NEGRA INGRATITUD

Después de los discursos de Don Alejandro Lerroux queda flotando, como una acusación pendiente de refrendo plebiscitario, que el mismo señor Azaña se apresura a imputar como peligroso, la afirmación de que el Jefe radical ha llevado al Parlamento las ansias de la calle, distantes de la ideología o del proceder de la Mayoría gubernamental.

No ha hecho tampoco mella en la posición enérgica y serena del señor Lerroux la especie de incompreensión que supone—una negada toda cooperación de los elementos republicanos ministeriales—el deso, por parte del señor Lerroux de recabar la asistencia de los Monárquicos que se comprometieran a servir lealmente al Régimen republicano. Porque los que mantienen en la Cámara el veto no han podido resistir la mirada del Sr. Lerroux al banco azul que se paró un poco en la ciberca de la poltrona, para ir a posarse después en el sitio correspondiente al Ministro de Estado, de quien no habiendo hecho aun otra declaración de fe republicana que no haya sido la aceptación de una cartera, podríamos pensar sigue en él el reformismo monárquico de antes del 14 de Abril. Y es que las imputaciones que en este sentido se hacen al Sr. Lerroux, quedan más desvirtuadas cuando más se piensa en la nobleza y desinterés con que sirven al Régimen el señor Azaña y el señor Zulueta, hecha gracia además de muchos otros hombres de más moderna convicción, que con lealtad ocupan puestos preeminentes en la Gobernación del Estado.

Por encima de todo—ahí está proclamándolo la actitud y el espíritu de los discursos del señor Lerroux, contra el comentario de cierto sector de prensa y a prueba de desvío del señor Azaña que se observa en seguir prisionero de un partido que no es el suyo—el Jefe radical ratificó su punto de vista de que sea un Gobierno netamente republicano el que rija los destinos de España.

El señor Lerroux con una visión clara de los imperativos del momento histórico y una completa encarnación de la verdadera esencia democrática, ha ofrendado en sus discursos el obligado tributo a la soberanía de la opinión pública.

El Sr. Azaña ha desplegado un vuelo corto alrededor de la mayoría gubernamental, más disciplinada que sensible, y dice sus palabras mágicas: Mientras cuento con la Mayoría... Palabras que se parecen mucho a las pronunciadas por quien se pasó siete años diciendo: La opinión está conmigo. Mientras yo cuento con la opinión...

Precisamente la opinión será quien diga la última palabra. La misma opinión que se encargó de anular a quien se ufano durante siete años largos de contar con su favor. Y la opinión cuando se manifiesta lo hace de modo que el que cae ante ella no consigue fácilmente rehabilitarse.

Si los que lo propalan, sintieran efectivamente el republicaismo, aun era tiempo...

El gran rotativo "Berliner Tagblatt", publicado en su número de hoy una curiosa estadística con el número de anormales declarados que ejercen el periodismo en distintos países de Europa y Norte de Africa. Según la mencionada estadística—que ha causado gran sensación en los medios intelectuales—, el 35.4 por 100 de los que se dedican al periodismo, se desenvuelve de espaldas a la normalidad, y presentan evidentes taras. Cita casos de enfermos mentales, en plena fiebre periodística ahora, dignos de acción médica urgente; entre ellos, el musulmán redactor de "Journal du Fez", mohamed Abbe-ben-Keppas, cuyas campañas emprendidas cuando la camisa de fuerza lo ha permitido, producen general indignación.

Agencia HOVAS

TELEFONO DE REPUBLICA, 1454

APEGADO A MI

*Vellonito de mi carne
que en mis entrañas teji;
vellonito tembloroso,
¡duérmete apegado a mí!
La perdiz duerme en el trigo
escuchándolo latir.
No te turbes por mi aliento.
¡duérmete apegado a mí!
Hierbecita temblorosa*

*asombrada de vivir;
no resbales de mi brazo,
¡duérmete apegado a mí!
Yo, que todo lo he perdido,
ahora tiemblo hasta al dormir.
No resbales de mi pecho.
¡duérmete apegado a mí!*

Gabriela MISTRAL

INCONGRUENTES

¿Ustedes no han oído nunca el gruñido con que "saluda" el perro—gozque o de presa—la presencia de quien interrumpe el momento magífico y magestuoso de su comida?

Este criterio del perro es fundamental e inamovible incluso, cuando al interruptor no le mueve otro propósito que el de prevenirle contra una digestión laboriosa.

No entiendo el perro de sutilezas, hasta el extremo de considerar atendible la máxima de que "la salud del cuerpo—y aún la del alma—se fraguan en la oficina del estómago."

La continencia ante los aleteos de la gaita, le sabe a latigazos más o menos enrevesados. El "open sana in corpore sano", creen que es un aforismo monarquizante.

No comprende el codicioso can, que un liberal—hombre o perro de izquierdas—atente, con incompreensión fratricida, contra su apacible yantar.

MAC

PARA IMPRESOS: Vda. M. Carreño

LOS MASONES INGLESES

El diario "Luz" de ayer, publica una interesantísima fotografía; es la de un magnífico edificio—nuevo templo masónico—que las logias inglesas acaban de inaugurar.

Al pie de dicha fotografía se dicen las siguientes y elocuentísimas palabras:

"Mientras nuestra prensa reaccionaria, abusando de la ignorancia de sus lectores, les describe la actividad masónica como algo misterioso, turbio y nefando, diez mil francmasones británicos se reúnen en la famosa nave del Olympia, en Londres, bajo la presidencia de su Gran Maestro, el duque de Comaught, edición y próximo pariente del monarca, acompañado por los cuatro hijos del rey, el príncipe Arturo y el conde de Harwood. Con la mayor solemnidad colocaron la primera piedra del hospital francmasónico de Ravenscourt Park, suntuoso establecimiento que va a costar 15 millones de pesetas. Las logias inglesas acaban de inaugurar, por otra parte, su nuevo templo, el magnífico edificio que retrocede nuestra fotografía, situado en Great Queen Street, Kingsway, en el corazón de la gran metrópoli británica."

Sangriento suceso

Barcelona, 4 tarde
Ayer mañana discutían por el Paseo del Borne un individuo llamado Juan Moudéjar, que habitaba maritalmente en la barriada de San Andrés con Catalina Rodríguez.

La muchacha, por asuntos familiares, insultó a Moudéjar, quien trató de agredirle.

Se interpuso la madre, que recibió varias puñaladas en el vientre.

Se la trasladó al dispensario médico inmediato, donde se calificó su estado de gravísimo.

El agresor trató de darse a la fuga, pero fue detenido por varios transeúntes, que lo entregaron a los guardias.

PARA OBRAS DE TEXTO, PERIODICOS, REVISTA Y MEMORIAS. Imp. VIUDA M. CARREÑO; Jara, 18

Plan de Obras Públicas

Barcelona, 4 tarde

El Sr. Prieto ha celebrado una reunión con los ingenieros dependientes del Ministerio de Obras Públicas, tratando de interesantes asuntos técnicos relacionados con el plan general de Obras.

Trataron de la situación creada por las sueltas de obras efectuadas en el corriente año, ya que su importe excede de las cantidades presupuestadas.

Acordaron que de la importante cantidad destinada por decreto de 28 de agosto del año 1931 para Obras Públicas en Andalucía, se separen ocho millones para atender obras en otras regiones, de más urgente necesidad.

La cantidad que para la construcción de dos grandes puertos en Las Palmas y Tenerife, se presupuestó en el año 1931, no se ha podido efectuar por ser obras de gran importancia no sólo nacional sino internacional.

Se le ha asignado a cada uno de dichos puertos cuatro millones de pesetas.

Una reyerta

Coruña, 12 m.

A consecuencia de la huelga de construcción, se ha originado una reyerta en una fábrica de aserrar maderas, entre un grupo de huelguistas y otro de esquirols portugueses. Estos llevaron la peor parte de la refriega, resultando heridos gravísimos tres hermanos.

Además salió herido otro muchacho del grupo de huelguistas.

El Gobierno de Chile

Barcelona, 4 tarde

El Jefe del Gobierno, Sr. Azaña, ha facilitado una nota del acuerdo tomado, reconociendo oficialmente al nuevo Gobierno elegido en la República de Chile.

"REPUBLICA" HA TRASLADADO SU REDACCION Y ADMINISTRACION A LA CALLE HONDA, NUMERO 24, BAJO.

ASAMBLEA GENERAL DEL PARTIDO REPUBLICANO RADICAL

Se celebrará el próximo domingo día 24 de Julio a las 10 y media de la mañana en primera convocatoria y a las 11 en segunda, en el local social (calle Honda), con arreglo a la siguiente orden del día:

- 1.º Lectura del acta de la anterior asamblea.
 - 2.º Se dará cuenta de los afiliados admitidos, y de los Comités locales organizados, desde el 24 de Enero último.
 - 3.º Presentación de cuentas del Partido, e información de los extraordinarios por instalación del nuevo local social.
 - 4.º Elección de los cargos de Presidente y un Vocal del Comité Ejecutivo y Municipal del Partido, por dimisión de los señores Martínez Dueso y Zamorano.
 - 5.º El diputado Sr. Rizo que asistirá a la Asamblea dará cuenta a la misma de las gestiones de su cargo. Igualmente lo harán los Sres. Concejales.
 - 6.º Ruegos y preguntas.
- En atención a la importancia de los asuntos a tratar, el Comité ruega a todos sus afiliados del término municipal que concurren puntualmente a la Asamblea.
- Por el Partido R. Radical.
El Vicepresidente Salvador Ríos
El Secretario Francisco Morgia

Detención de un extremista

Aimería, 12 m.

A la llegada del vapor "Amaya Mendí", procedente de Málaga, la policía pasó a bordo, teniendo a un individuo llamado Juan Luis Valázquez, iba acompañado de su amante.

Se ha comprobado que se trata de un conocido comunista, expulsado de Francia.

Recientemente estuvo en Rusia, La Policía lo registró, encontrándole documentos comprometedores y varios talonarios de cheques.

El detenido ha sido conducido a Madrid, donde prestará declaración.

LA NEGRA INGRATITUD

Por Eusebio Sánchez

En el camino de la Meca—narra un bello cuento árabe—un mendigo extendía su mano implorando una limosna. Ante él, la caravana religiosa cruzaba indiferente, sin un gesto ni una mirada, el alma seca, con esa horrible sequedad que pone en las almas el exaltado fervor religioso. ¿Quién era aquel mendigo; quién aquel hombre caído en desgracia, humillado en su pobreza?

Alguien le dijo: un ingrato. Las mercedes se habían derramado sobre su cabeza; fue válido de poderosos varones, cuyos nombres ya fama mereció; mil manos generosas se tendieron en su apoyo, y mil lindes sabios le señalaron el directo—ignorado por muchos—camino del bien. Pero fue ingrato, y el rayo de Alá castigó su pecado, hundiendo su frente en el polvo y su soberbia en la miseria.

Los más crudes fiscales de aquel hombre sentado al margen del camino, asediado por la desesperación y el hambre, y amulado por la estrella adversa, fueron los mercaderes, los muzaimes, los santones de la sopa boba y los bien nutridos heles, con el pecho cerrado hostilmente, a piedra y lodo, contra todas las piedades; los más sagaces especuladores de la bondad y la honestidad, que convirtieron en valores de cambio ("Dá una limosna, se piadoso, y el Cielo te será arrendado"); las almas microscópicas, que tienen la extraña virtud tan matúrgica de convertir una palabra obligada de aliento, en moneda profana de coche, con la cual pretenden hipotecar conciencias y libertades, sacratísimas. Todos todos condenaron al misero, y le mancharon con la baba de sus insidios y la cobardía de la maledicencia.

Pero todos le despreciaron sin oírle, sin conocer el drama íntimo de su vida. Solo porque una voz perversa y rencorosa repitió—no se alzó, que alzarse es gallardía—de oído en oído, vertiendo en ellos el veneno disolvente de reputaciones. Por esta frívola y miserable condición humana que nos lleva a condonar sin juicio y a conceder veracidad a la infamia sobre el caído, la columna, arrojó su sombra de oprobio.

Y sin embargo, había un hecho elocuente. Mientras la brillante patula desfilaba, un hombre quedaba allí, recostado en sí mismo, desahogado, con los labios amargos por la súplica, y el corazón desolado. Un hombre que pedía como limosna lo que era derecho, le corresponía.

¿Un ingrato? No. A los ingratos no les muerde la desgracia. Su misma ingratitude los inmuniza. ¿Un válido que perdió su valor? Tampoco. Los válidos conocieron la opulencia alguna vez, y este hombre jamás la gozó. En medio del mar de la vida desde que pudo luchar bravamente, sin descanso, avanzando un poco en cada brazada, y oyendo cómo, desde la orilla, alguien se gloriaba de su penoso triunfo (¿Ven ustedes?... ¡no se ahogal), atribuyéndolo a jecciones que jamás dió, y proclamando que no había perecido ya gracias a sus auxilios oportunos... ¡y si alguna vez le tendió la mano, fue para triturarla la suya! ¿Quién es, pues, este hombre. Pues eso, un hombre. Nada más, nada menos que un hombre. Fiel a sí mismo, que no ha aducido ni fingido indignaciones, y ha preferido siempre la línea recta, que—a geometría mente con un desearo indiscutible—es la distancia más larga entre dos puntos.

Cuando sobre un ser que vino desnudo al mundo y desnudo si fue, se lanza el duro vocablo de ingrato, con toda seguridad, se comete una injusticia. ¿Ingrato cuando no recibió mercedes de ningún género valedor? ¿Ingrato si se revela contra todo y contra todos, si ni a cada uno nadie se debe ni debe?

Lo más probable es que, tras un somero examen del hombre a quien condenamos con ligereza digna de los más duros adjetivos, sus tituyamos la palabra ingrato, con la cual pretendíamos abrumarle por otras: insobornable, dócil al halago y al servilismo.

¿Verdad señores? Piensen en algún caso concreto—¡ya saben por dónde voy!—y verán cómo no se puede ser tan fáciles, tan rápidos en el calificativo, sin correr serio peligro de ser injustos.

Reunión de la minoría catalana

Madrid, 12 m.

La pasada madrugada, después de la sesión de Cortes, se reunió la minoría parlamentaria catalana.

Acordaron rechazar resultadamente el dictamen de la cuestión relativa a la enseñanza, respecto a la nueva fórmula presentada por diversas minorías sobre la misma cuestión.

El Sr. Lluhi dijo que creyó que los catalanes han llegado al límite de la resistencia.

El Sr. Oñorrio dijo que no convenía que los Diputados volvieran a Barcelona derrotados. Creo que estamos pordeando este momento.

El Sr. Companyes, que lo estaba oyendo, dijo: Yo no lo lordearé. Me lanzaré a campo y diré: hasta aquí hemos llegado.

Del asalto a una banca

Avilés, 12 m.

Se ha asegurado que los pistoleros que asaltaron la banca Marivona eran ocho. De ser esto cierto, faltan todavía por detener a dos pistoleros.

Cambio de ministros

Barcelona, 4 tarde

Comunican desde Lima que con motivo de la reorganización del Gobierno, han cesado en sus funciones los Ministros señores Grandi y Bottai.

Se ha encargado de ambas carteras el dictador Mussolini, habiendo sido Grandi embajador de Italia en Londres.

Detención de comunistas

Madrid, 4 tarde

Durante la pasada madrugada, en la plaza de Santo Domingo, han sido detenidos cuatro jóvenes comunistas que llevaban varios petardos.

Hicieron explotar uno de ellos que hirió en la cara a un muchacho de 18 años.

La detención de los comunistas frustró el plan que los elementos extremistas tenían de colocar a la población en un estado de continuo sobresalto.

SELLOS DE CAUCHU en la Imp. VIUDA M. CARREÑO; Jara, 18